

古人的二十四节气、七十二物候堪称“大自然的语言”

为全球气候变化研究注入中国智慧



古人靠二十四节气过日子

二十四节气起源于黄河流域,是古代劳动人民在长期农业生产中,依据太阳的运行轨迹及气候变化规律所独创的农耕文化成果,被誉为“中国的第五大发明”,还被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

二十四节气以地球围绕太阳公转的周期作为一个轮回。24个节气其实是24个时令点,每月2个,根据太阳运行的位置来划定。太阳运行的轨道被称为“黄道”,将黄道等比例分成24份,之间相隔15度角,就形成了24个节气。

由于地球公转的轨迹是近似正圆的椭圆轨道,而太阳位于椭圆非中心位置的一个焦点上,地球和太阳之间的距离并非固定不变——离太阳最近时的位置叫作近日点,离太阳最远时的

位置叫作远日点。地球大约在每年的1月3日最接近太阳,而在7月4日左右离太阳最远。地球公转速度随日地距离变化:越接近近日点,公转速度越快;同样是在黄道上运行15度,用时会有些微差异。也就是说,靠近近日点的节气相隔时间较短(14日至15日),靠近远日点的节气则相隔时间较长(16日至17日)。

何时播种,何时施肥,何时除草……在没有日历和时钟的漫长岁月里,老祖宗们靠着节气把日子安排得明明白白。

先民掌握物候与节气关系

鲜有人知晓,二十四节气的雏形源于先民对物候现象的观察。具体而言,物候现象是指受天气气候影响,引发的动植物生长发育及环境周期性变化的现象,如植物开花、结果,动物冬眠、迁徙,以及自然界的结霜、封冻等。

目前能找到的最早记录星象、物候变化与四季、月份关系的著述是约3000年前的《夏小正》,它也是我国现存最早的物候历。

《夏小正》全文四百余字,以全年12个月(也有说10个月)为序,记载了每月的天象、物候、民事、农事、气象等方面的内容,共计超过50个动植物物候现象。若将熊、黑(pí)、貉(mò)、貉(hé)、麋(sī)、聃的冬眠行为和梅、杏、桃(yǐ)、桃的开花现象按不同物种分计,则物候数量更多。

它还记录了约20个天象,经相关专家研究证明是从夏代到商代都可以观察到的现象。其中“雁北乡”“獭祭鱼”“鹰则为

“有鸣仓庚”“鹰始挚”“寒蝉鸣”“陨麇角”等内容,更是与现今流传的七十二物候内容相一致。

岁月流转,古人在物候历的基础上逐渐总结出二十四节气,并演变出节气与物候的对应关系——每个节气划分为三候,五日为一候。每候均与一种物候现象相对应,称“呼应”,包括动物呼应、植物呼应和自然现象呼应。

至此,五日为候,三候为气,六气为时,四时为岁,一年二十四节气、七十二物候,反映了一年中物候和气候变化的一般情况。

物候的有趣之处在于,同一时间、不同地区存在着明显的物候差异,而经历了漫长的岁月变迁后,同一地点的物候往往也存在着一定的古今差异。

前者可以在许多古诗词中得到印证,比如“人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开”,就表现了山地气候对植物生长的影响——那是在公元817年的农历四月初九,唐朝诗人白居易携友畅游庐山大林寺,发现山下已凋谢的桃花却在这儿开得正艳。诗人赏花处后被称作“白司马花径”,而这首流传千古的诗亦成为说明物候规律的生动材料。

其他国家也在观测物候

至于物候的古今之变,就更普遍了。一个明显的例证是节气物候中所总结的那些自然现象,很多已经难觅其踪。我所开设的“大自然的72变”等一系列家门口的节气主题课程,已经持续做了六七年,延伸扩展至节气食农、节气花信等子课题。我们一直在努

力探索:如何让孩子们从了解先人的节气物候开始,学会观察身边的大自然,总结积累属于这个时代的物候资料?更进一步,如何让不同地区的大人、孩子携手共,年复一年,通过自然教育、自然观察的方式,组成一个物候记录的全民网络?

这并非天方夜谭。比如美国国家物候网络、加拿大自然观察网以及一些公益组织,已通过收集全国各地志愿者提供的庞大物候数据,来帮助科学家们监测气候变化,研究气候变暖给环境带来的影响。

日本亦极重视物候记录。目前世界最长的单项物候观测记录,便是日本的樱花开花记录——这份记录源于日本天皇和封建主历年在西京花园设宴庆祝樱花盛开的传统,始于公元812年;至近代,记录工作转由气象机构开展系统化观测,已有一千多年的历史。延续千年的开花记录不仅为气候变化提供一手研究资料,更逐渐形成樱花文化,为后来赏樱线路的繁荣打下了根基。

而在最早有物候记载的中国,人们正面临着观测点稀缺、观测数据渠道受限等种种问题。

或许这将是一场连接历史与未来的创变新生,会让传统智慧生发出新的价值,为全球气候变化、生物多样性保护提供中国视角。

(原载《北京日报》,作者为李蔚)



在灵魂深处起舞

口述/方江华 整理/本报记者 黄柱

初遇鲁米的诗,是在一个疲惫的都市夜晚。那些穿越八百年而来的词句,如清泉般冲刷着蒙尘的心灵,让我猛然惊觉:原来诗歌可以是这样一种存在——它不仅是语言的艺术,更是灵魂的呼吸,是感性在人间的低语。这位十三世纪的波斯苏菲派大师,用他炽热而纯粹的诗句,构建了一座通往永恒的桥梁。

鲁米的诗,首要特质在于其对“爱”的极致诠释。这种爱,远非世俗情爱所能涵盖,而是一种宇宙级别的、消融界限的终极力量。在“你的任务不是去寻找爱,而是寻找并发现你内心中已经建造的所有障碍”这一句中,诗直指核心:爱始终存在,是我们自身的防御与恐惧阻隔了它的流淌。这种爱,是酒,是火,是海洋,是能将个体灵魂吞噬又重塑的神圣能量。当鲁米写道“让爱成为我们所做的事”,他实则是在重新定义人类的生存本质——不是占有,而是消融;不是索取,而是奉献。读到这里,现代人对爱情的焦虑与计算显

得如此荒谬可笑。鲁米的爱,是存在本身,是引力,是光。

更深层的震撼来自其灵性叙事。鲁米的诗歌本质上是灵魂归乡的史诗。他反复使用的“酒肆”“醉汉”“恋人”等意象,实则是灵性的之旅的密码。那首著名的《笛子的故事》中,芦苇被迫离开芦苇丛,制成笛子,其空洞恰成为传颂神性的器皿——这不正是人类灵魂与肉体关系的完美隐喻吗?我们离开源头的疼痛,成为能够承载天启的容器。这种“神圣的悲伤”不是消极的自怜,而是觉醒的必要条件。

当诗人宣称“不要满足于故事,要去体验自己的离去”,他在邀请读者踏上一段危险的内在旅程:拆解自我,直面虚无,最终在湮灭中与万有合一。这种苏菲派的消融思想,在鲁米笔下化作可感可触的诗歌现实,让形而上的哲学拥有了心跳与体温。

鲁米的语言风格本身即是其精神境界的体现。他的诗句常常打破逻辑链条,在悖论中起舞,“你必须打碎你的心,直到它打开”“你在寻找的东西也在寻找你”。这种看似矛盾的表述,实则是更高维度的真实。他善用感官的极致体验来描摹不可言说之境,读他的诗,你会感到理性思维的框架在不断碎裂,而代之的是直觉的领悟与全身的震颤。那些关于旋舞(苏菲旋转苦行)的描写,更是将诗歌升华为动态冥想:“像原子般旋转,成为宇宙之歌”。在这里,文字不再是静态符号,而是邀请读者进入一种旋转的、ecstatic(狂喜)的意识状态。

尤为珍贵的是,鲁米的诗在当下这个碎片化、焦虑化的时代,展现出惊人的治愈力与颠覆性。当社交媒体教我们精心构建人设,鲁米却说“超越善恶,有一片田野,我们将在那里相遇”——这是对他者评判的彻底超越。当消费主义驱使我们向外攫取,鲁米指引我们“进入沉默的泥土,我们将在那里重新扎根”。他的诗歌构建了一个平行宇宙:在那里,速度失效,占有毫无意义,唯有内在的真实与连接值

得追寻。现代人心灵的干涸,恰能在鲁米的“爱之酒”中得到浸润。他教会我们,孤独不是需要填补的空缺,而是神圣对话的开始;痛苦不是需要逃避的诅咒,而是灵魂觉醒的助产士。

掩卷沉思,鲁米的诗最终教会我的是“勇气”——敢于爱的勇气,敢于失去自我的勇气,敢于在不确定性中起舞的勇气。在这个意义不断被解构的时代,鲁米固执地指向一个确定的锚点:我们属于某种比我们自身更宏大的事物,而回归它的路径,永远在当下此刻,永远在此心此念。

诗歌的末尾,我仿佛看见鲁米在旋转,他的长袍扬起,化作星辰。而对我说:大师,我也是那个寻找家的醉汉。他微笑回应:不要寻找,你已经到达。只是,醒来。



咸安:以谈话“小切口”强化“一把手”监督

本报讯 通讯员饶婧兰报道:“我将以这次谈话为动力,主动认领责任、主动担当作为,紧盯目标找差距、补短板、促提升。”近日,咸安区纪委监委主要领导与某乡镇“一把手”谈话时,乡镇“一把手”作出表态。

近年来,咸安区纪委监委聚焦“关键少数”,把开展谈话作为强化“一把手”监督的重要抓手,经常性督促提醒“一把手”扛牢扛稳主体责任,认真履行“一岗双责”,答好管党治党“必答题”。

为提升监督谈话质效,该区纪委监委制定《区纪委监委同下级“一把手”谈话工作方案》,提前收集谈话对象所在地方或单位日常监督、专项检查、专项整治、问政监督、巡视巡察反馈、信访举报、政治生态分析研判等情况,梳理谈话对象所在地方或单位在全面从严治党领导干部廉洁自律等方面存在的问题,形成个性化谈话提纲。

谈话中,区纪委监委向“一把手”开门见山指问题,谈隐患,并提出相应工作意见,做到谈深认识、谈清责任、谈透问题、谈好意见。针对地方或单位存在的苗头性、倾向性问题,区纪委监

委对区直单位、乡镇(街道)“一把手”开展“点穴式”谈话提醒,以谈明责、以谈强廉、以谈促改,让“一把手”时刻感受到有责必有责、有责要担当、用权受监督。

为用好谈话成果,防止“一谈了之”,该区纪委监委还建立整改督促考评机制,将日常监督谈话、案件警示教育谈话、提醒谈话中指出的问题、提出的要求,反馈至对口乡镇(街道)纪(工)委、纪检监察室和派出纪检监察组,督促被谈话人限期整改。此外,将整改情况纳入年度党风廉政建设责任制检查考核内容,对整改不到位、敷衍应付的严格按照有关规定追责问责。

“一把手”权力集中、责任重大,直接影响各相关部门的政治生态和事业发展,必须持续加强监督。咸安区纪委监委相关负责人表示,将持续用好谈话利器,抓实“一把手”监督,确保管党治党责任层层压实、一贯彻到底。

咸宁 风纪

水韵长流 情暖重阳 咸宁联合水务开展退休职工重阳节慰问活动

本报讯 通讯员章梅玲报道:10月29日,咸宁联合水务以“水韵长流,情暖重阳”为主题,精心组织了一场温馨而庄重的退休职工慰问活动,邀请曾为公司发展倾注心血的老同事们“回家看看”,共话往昔,同叙未来。

上午九时,公司二楼会议室暖意融融,笑语不断。多年未见的老同事们再度相聚,握手言欢、畅谈往事,现场氛围亲切如家。

座谈会上,公司党支部书记陈红代表全体员工向老同事们致以诚挚的节日问候与崇高敬意。她表示,“水韵长流”不仅代表着水务事业的绵延不息,更承载着一代代水务人奠定的坚实基础与精神血脉。在座的老同事们是公司从无到有、从小到大的亲历者与奠基者,是企业发展历程中“永远的主角”。

与会人员共同观看了集团宣传片、全国文明单位风采展示以及航拍咸宁风貌视频,视频生动呈现了公司在新时代的发展脉络与水务事业的新面貌。在交流环节,老同事们踊跃发言,深情回顾奋斗岁月,畅谈“回家”感受,并对公司的未来发展寄予厚望与祝福。

随后,退休职工一行前往王英水厂参观,在相关部门负责人的带领下,老同事们依次观看了制水流程、调度中心及水质检测中心,实地感受了水处理工艺的智能化升级与厂区管理的精细化运作。大家边走边看、边听边聊,既为“老家”的变化感到自豪,也为水务精神的接续传承倍感欣慰。

活动最后,公司工会主席林立代表公司及工会为老同事们送上精心准备的重阳节礼物,表达对退休职工始终如一的牵挂与关怀。大家在水厂前合影留念,一张张灿烂的笑容,为本次“回家”之旅定格下温暖瞬间。

此次重阳节慰问活动不仅是一次情感的联结,更是一次精神的传承,进一步凝聚了企业向心力,激发了在职工员的责任感与使命感。未来,公司将以重阳节为契机,常态化开展退休职工“回家团聚”活动,持续营造“水务一家亲”的浓厚氛围,让每一位曾为企业奋斗过的老同事感受到“家”的牵挂与温暖,咸宁联合水务也将继续携手在职与退休职工,共同书写有温度、有担当的水务发展新篇章。

崇阳县烟草专卖局送达公告

崇烟罚送公[2025]第131号

无主:

2025年8月22日本局在湖北省咸宁市崇阳县天城镇崇青大道中通快递分拣中心查获无烟草专卖品准运证运输烟草专卖品一案,本案公告60日期满无法找到当事人。根据《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》第三十条,《烟草专卖行政行政处罚程序规定》第七十三条的规定,本局决定对涉案烟草专卖品作出如下行政处理决定:将假冒注册商标且伪劣卷烟黄鹤楼(软珍品)4条(其中抽样检测损耗1条卷烟),予以集中公开销毁。

根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第五十五条第一款第四项的规定,现将崇烟处理[2025]第131号《行政处理决定书》予以公告送达。公告送达期限为30日,期限届满视为送达。

崇阳县烟草专卖局

2025年11月10日

通城县东冲水库除险加固工程环境影响评价第二次公示

一、环境影响报告书征求意见稿网络链接、公众意见表及查阅纸质报告书的方式:
https://pan.baidu.com/s/1chF2NSe6pH0_zcD9YFjMw 提取码: d7c2, 公众可自行前往建设单位地址查阅纸质报告书, 或与建设单位沟通联系通过邮寄等方式查阅纸质报告书。
二、公众提出意见的起止时间:
即日起10个工作日内。
建设单位: 通城县水利和湖泊局
联系人: 黄勇
联系电话: 0715-4323004
电子邮箱: 246411263@qq.com
通城县水利和湖泊局
2025年11月4日